

Предлагаем познакомиться с воспоминаниями ветеранов Новоуральска из местных газет. Рассказываем о старшем лейтенанте **МИХАИЛЕ МИХАЙЛОВИЧЕ ЧЕПУШТАНОВЕ** (20.09.1926-24.02.2011).

ЗАВОЕВАННЫЙ В БОЯХ ПРАЗДНИК



Нынешние школьники - это внуки и правнуки ветеранов Великой Отечественной войны. Им так же, как когда-то и их родителям, бывшим пионерам, интересны встречи с фронтовиками. Они охотно занимаются сбором материалов о войне для школьных и городских музеев. Так, члены совета музея школы № 56 Саша Зырянова и Катя Топоркова написали о Михаиле Михайловиче Чепуштанове.

Ветеран Великой Отечественной войны Михаил Михайлович Чепуштанов родился в 1926 году в селе Троицкое Каменского района. Окончив семь классов, пошел в колхоз. Шла война, и лозунг «Все для фронта, все для Победы!» был главным у колхозников.

В 1943 году началась военная служба молодого Чепуштанова. Прочувшись на курсах младшего командного состава, уралец уходит на фронт.

Михаилу Михайловичу довелось принимать участие в одной из самых крупных операций советских Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне - операции «Багратион». Германское командование очень боялось потерять Белоруссию, так как нашим войскам в этом случае открывался прямой путь на Запад: в Польшу и Восточную Пруссию. И поэтому там была создана немцами глубокая оборона и сосредоточено много сил. Чтобы разбить врага, наше командование направило сразу четыре фронта. Грандиозное наступление под условным названием «Багратион» было осуществлено 1-м Прибалтийским, 1, 2, 3-м Белорусскими фронтами.

Командир пулеметного отделения старший сержант Чепуштанов воевал в составе 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала, а впоследствии маршала И. Баграмяна. Войска командующего наносили главный удар на северо-западном участке наступления.

Герой нашего рассказа воевал, находясь в 1379-м стрелковом полку 87-й Перекопской Краснознаменной дивизии 51-й армии. Освобождал города Каунас, Вильнюс и другие.

- Под местечком в Прибалтике собрались однажды в большом окопе-кухне товарищи, - вспоминает Михаил Михайлович. - Нас было человек десять. Решили позавтракать, и вдруг начали стрелять немцы. Недалеко разорвалась мина, и нас откинуло на семь метров. Мы упали в грязь. Тут были и смех, и страх, и горе. Молодые мы тогда были.

В августе 1944 года боец был тяжело ранен, уже в третий раз, долго находился в госпитале. Вернулся на Урал инвалидом второй группы, и началась его мирная жизнь.

Фронтовик имеет пятнадцать наград, и самые дорогие для него - два ордена Великой Отечественной войны I и II степени и медаль «За отвагу».





- Считаю, что молодежь должна знать о Великой Отечественной войне, - сказал нам при встрече Михаил Михайлович. - Это наша история. Деды и прадеды нынешних юношей и девушек, весь народ добивались победы. К сожалению, у молодых людей сейчас нет стремления служить в армии, в них не развито высокое чувство патриотизма. Раньше все считали за честь служить Родине, отдать ей воинский долг. И не было понятия «дедовщина». Военнослужащие дружелюбно относились друг к другу. И жить было намного лучше. Я очень люблю праздник 9 Мая. Это наш кровный праздник, честно нами заработанный в победных боях. Жаль только, что из моих знакомых однополчан уже

никого нет в живых...

Награжден Орденом Отечественной войны I и II степени, медалью «За отвагу», юбилейными медалями.

Восемнадцать лет Михаил Михайлович Чепуштанов проработал в Верхней Пышме на комсомольской, партийной и советской работе, в том числе шесть лет - председателем горисполкома. В 1968 году приехал в наш город и двадцать два года трудился на Уральском автотракторном заводе начальником отделов снабжения и сбыта.

Шмулевич Л. Завоеванный в боях праздник / Лидия Шмулевич // Нейва. - 2005. - 20 янв. - С. 18.

Михаил Михайлович Чепуштанов: Бессмертный полк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.moypolk.ru/soldier/chepushtanov-mihail-mihaylovich-20-09-1926-24-02-2011> (дата обращения: 06.11.2020).